

УДК 336.025

ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЗАЦИИ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Волкова О. В., старший преподаватель кафедры «Финансы
и бухгалтерский учет»

ГУВПО «Белорусско-Российский университет»
г. Могилев, Беларусь

На сегодняшний день налоговая система Республики Беларусь является достаточно привлекательной и стабильной, из года в год снижается налоговая нагрузка, сокращается количество налогов, упрощается налоговая отчетность. Дальнейшее укрепление конкурентоспособности налоговой системы страны должно происходить за счет совершенствования налогового администрирования посредством расширения спектра электронных услуг, оказываемых налогоплательщикам, достижения нового уровня информационно-



разъяснительной работы, создания равных конкурентных условий для ведения бизнеса.

Налоговая политика страны должна быть направлена на упрощение и гармонизацию налогового законодательства, повышение ее стабильности и нейтральности.

Одним из путей совершенствования налоговой политики страны является снижение доли косвенных налогов, так как они распространяются почти на весь круг товаров, работ и услуг и всегда более доходны и собираемы, но при этом оказывают наиболее сильное искажающее воздействие на экономику.

Необходимость проводить реформы в области налоговой политики исходит из принципа снижения ставок основных налогов при одновременном сокращении льгот, установленных для них. Данный подход отражает и общепринятый на практике механизм снижения налоговой нагрузки, когда в качестве мер такого снижения применяется либо отмена (сокращение количества) применяемых налогов и сборов, либо снижение их ставок.

В тоже время должны предприниматься меры по расширению налоговой базы остающихся налогов и сборов, что обеспечивает увеличение бюджетных доходов. Таким образом, достигается снижение налоговой нагрузки, и одновременно сохраняется необходимые поступления в государственный бюджет страны.

Одной из важных проблем в современной системе налогообложения является система налоговых ставок, которые определяют сумму налогового изъятия. Например, можно было бы ввести регрессивные ставки налога на прибыль, которые предполагают снижение налоговой ставки при увеличении суммы налогооблагаемой прибыли. При этом предприятия не будут стремиться уменьшить налогооблагаемую базу, а захотят показать ее в полном объеме, т.к. чем больше сумма полученной прибыли, тем меньше ставка налога. Регрессия ставок могла бы привести к стимулированию капитальных вложений в научно-технический прогресс.

Одной из мер по реализации эффективной налоговой политики страны является налоговая поддержка организаций малого бизнеса, в отношении которых необходимо применять более гибкую систему налоговых ставок, льгот и премий в контексте видов деятельности.

К основным перспективам реализации налоговой политики Рес-

публики Беларусь также можно отнести дальнейшие мероприятия по сокращению числа налогов путем их укрупнения или отмены некоторых, не приносящих значительных поступлений; создание рациональной системы льгот и отмены льгот, которыми в основном редко используются.

Так, например, можно объединить земельный и экологический налоги, определив регрессивную ставку, в зависимости от базы налогообложения (природные ресурсы, использование недр, земли, выбросы загрязняющих веществ); реконструировать смешанные и прочие налоги путем включения их облагаемую базу в состав основных налогов, с некоторым снижением ставки последних.

Одним из мероприятий является освобождение фонда заработной платы предприятий от высокого уровня налогообложения, который не позволяет обеспечить должный уровень оплаты труда и увеличивает себестоимость продукции (товаров, работ, услуг). Оптимизация налоговой нагрузки на предприятия будет способствовать отказу предприятий от использования различных схем, как законных, так и незаконных, ухода от уплаты налога, что приведет к увеличению налоговых поступлений в бюджет страны.

В целом все это позволит повысить уровень качества налоговой политики Республики Беларусь.

